



當你老了

宣道會鄭榮之中學
林陶傑（中四）



過年總會回老家。每年回去，第一件事就是去看我的婆婆。她每次總會坐在她專用的黃色沙發上，看着電視。印象中，婆婆在我小時候總會陪我玩，煮東西給我吃。歲月流逝，轉眼間婆婆蒼老了許多，已經接近八十歲了。今年看到她，嚇了一跳。她依然坐在沙發上看電視。可是她的眼睛不好了，身體不好了，連記性也不好了。我喚她，她看着我，問我是誰。她的眼神是混濁渙散的。我愣了一下，握着她的手，道：「婆婆，我是陶傑，記得我嗎？」

人老了，難免會給家人添點麻煩。上廁所需要幫忙，走路需要攙扶。扶着她的時候，發現她不能站直了，身體微微向前傾，緩緩地走着。當家人每天都要工作，忙得不可開交時，照顧婆婆令他們壓力大增。這次回去，總聽到她們說着護老院的

事，又在收拾衣服，匆匆忙忙的，恐怕是要把婆婆送過去了。

第二天早上，我睡眼惺忪地走出房間，看見家人正扶着婆婆上車。我連忙跑到門前，沒想到我回來後第二天便要把她送去了。我目送婆婆佝僂的背影蹣跚地走上車。

車子開走了。沒有婆婆的家是多麼安靜。偌大的客廳，電視聲沒了，風扇聲沒了，只聽到時鐘滴答的聲音。吃早餐時，看着大家低着頭，一句話都沒有說過。我旁邊的木凳空了，感覺特別空虛。我靠着爸爸耳邊小聲道：「爸爸，什麼時候能去護老院看婆婆？」「明天下午吧，我陪你一起去，還有伯父。」

第二天下午，我坐伯父的車去探婆婆。踏進護老院，裏面環境尚算不錯，風扇開着，帶給人絲絲涼意。大廳有不少老人，都躺在長椅上。我掃視周圍，在角落發現了婆婆。她一個人躺着。聽到我們來探望她，就連忙抬起頭來，喚着爸爸和伯父的名字。她是多麼想念家人。她聽到我們的聲音就笑了，露出一排整齊的牙齒，笑得像個小孩。我們握着她的手跟她說話。但說着說着，她忽然鬧了起來，一直講：「我要回家！我不要住在這裏！」聽她說得要哭要哭的，心不禁揪住。看着她緊握着爸爸的手，重複着同一句話，心裏很難受，我很想帶她回家，很想扶着她走，可是決定不在我，我只能默默地站着，

一直聽着「我要回家…我要回家…」。

臨走前，她終於不鬧了，我蹲下來，輕聲跟她說再見。然後開了車門，坐進去。當車子啓動時，聽見了一句歌詞。「當你老了，頭髮白了，睡意昏沉……」

其實人總會老。當自己老了，父母老了，頭髮白了，走不動了的時候，有否想過會住在哪裏？像婆婆一樣住在護老院？獨居？還是和兒孫一起住？

老人家比其他人更要關懷，照顧。沒有人想孤獨地渡過晚年。他們工作了半輩子，我們能做的就是好好照顧他們，令他們安享晚年。所以年輕人也好，成年人也好，都應該好好對待老人家，別忽視他們，老人家含辛茹苦地養大我們，我們不應視他們為負累，而應該在他們晚年時好好照顧他們。樹欲靜而風不息，子欲養而親不在，不要等到無法報答養育之恩之時才來懊悔。

車開走了，我望向窗外的護老院，喃喃道：婆婆，下次來看你一定要記得我……